

按：根据国务院领导同志的批示，现将农业部《关于德国东部农业向市场经济过渡情况的考察报告》印发各地区、各部门参阅。

关于德国东部农业向市场经济过渡情况的考察报告

(农业部 一九九五年三月十一日)

应德国农林食品部的邀请，以万宝瑞副部长为团长的中国农业代表团于1995年1月17日至23日访问了德国。在德期间，代表团考察了德国东部地区农业向市场经济过渡的情况，听取了德国联邦及勃兰登堡州农林食品部有关专家的介绍，参观访问了5个农业企业。现将考察情况报告如下：

一、基本情况

1990年两德统一后，德国政府将原东德地区划分为5个新联邦州，德国东部农业开始了从计划经济向市场经济的过渡。其变化主要表现在：

(一)转换所有制形态。

原德国东部地区实行的是农业生产资料公有制，在610万公顷耕地中，75%归农民集体所有，由4530个农业生产合作社经营；20%归国家所有，由580个国营农场经营；只有5%归个人和教会所有。两德统一后，德国政府规定，原集体所有的耕地和财产，按照农业合作化农民入社时的登记，如数退还农民；原国营农场的耕地和财产，交由国家托管局变卖给个人。在土地私有化的基础上，农民根据自身条件，重组农业企业。到1994年，新形成的农业企业共计27783个，其中：家庭农场、联户企业等自然人企业24844个，耕种40%的土地，平均每个企业经营土地88公顷；农业生产合作社、农业有限公司等法人企业2821个，耕种59.3%的土地，平均每个企业经营土地1143公顷。自然人企业耕种自己的土地，法人企业租赁农户的土地，租期一般6—12年，年租金150—300马克/公顷。转换

所有制形式后，农业企业规模缩小，个数增加。1991年有95%的农户留在合作社内或建立有限公司，现在已有不少农户建立了个体和联户企业，1993年与1992年比，家庭农场数量增加了41%，联户企业数量增加了67%。

(二)调整经营结构。

原德国东部的农业企业，经营结构非常单一，技术装备相对落后。实行市场经济后，企业为了适应市场变化和提高竞争能力，一方面搞起了多种经营，如米滕瓦德农业合作社，既种粮又养牛，还办起了商业和房地产租赁业，形成了多元化经营，使企业收入来源多样化，增强了抗市场风险的能力；另一方面加大技术装备投入，提高劳动生产率，如施玛腾哈根农业有限公司，近年投资220万马克，改造奶牛饲养和加工设施，实现了电子计算机控制，降低了人工费用。从近几年情况看，调整经营结构、开展多元化经营后，德国东部农业的劳动生产率、土地经营规模都有了较大提高，过去有84万个农业劳动力，每百公顷占51个，现在只有17万个农业劳动力，每百公顷仅2.4个。

(三)改革产销体制。

原德国东部的农产品由国家定价，并实行统购统销。两德统一后，农产品的生产销售需与欧洲联盟大市场接轨。在生产计划上，由过去主要是鼓励增产转为主要是限产，突破限产限额将受到政府罚款，接受限产措施将得到政府补偿；在价格形成机制上，由过去国家定价转为欧盟指导价基础上的市场定价，

农产品价格涨落受国家保护价宏观调控；在产品销售上，由过去统购统销转为企业直接进入市场，产品供需平衡时，企业自由销售。不少企业实行了产销一体化，企业将自己生产的产品，如土豆、牛奶、蔬菜等直接运销到超级市场、学校、医院，这样减少了中间环节，增加了生产者的收入。产品供大于求时，国家按保护价收购。由于产销体制的转换，近几年，德国东部大多数农产品产量有所回落，但大多数农业企业盈利却有所上升。1994年与1990年比，除谷物增长20%外，牛、猪、羊等畜产品分别下降48.9%、67.3%和67.1%，1992年至1993年底，家庭农场人均盈利4.06万马克，联户企业盈利7.5万马克，合作企业盈利2.81万马克。

目前，德国东部农业从计划经济向市场经济的过渡仍未结束，这个过程比德国政府和社会预想的还要漫长和艰难。当前最为突出的问题，一是大量农业劳动力失业。据德国方面介绍，1994年东部地区失业率高达15—17%，比全国平均数高出6—8个百分点，农业领域长期处于失业状态的约20万人，占原农业劳动力总数的23%，这些农民仅靠失业保险金生活，其经济和社会地位比过去有明显降低；二是出现贫富差别，现在德国东部地区人均收入仅相当于西部地区的60%，与统一前相比，有1/3的人生活水平有较大的提高，1/3的人基本持平，1/3的人明显下降。德国政府和社会已意识到，这些问题如处理不好，后果将是灾难性的。

二、过渡的主要措施

德国东部农业在从计划经济向市场经济的过渡中，政府采取了一系列引导与促进措施，主要有：

（一）制定法律和政策框架。

为使过渡较为规范和有序，德国政府在把原西德的法规移植到东部的同时，又针对东部地区的情况制定了一系列法规和政策。1990年7月颁布了《托管法》，以解决国有财产私有化和重新组合的问题；1991年7月颁

布了《农业适应法》，以解决原合作社财产退还社员的问题。这些法规、政策是原则性和框架性的，具体办法则由地方和企业确定。如在企业形式上，法律规定不得以原有农业生产合作社所有制形式进行经营活动，但地方和农民可以自由选择是办注册合作社或有限公司，还是办家庭农场或联户企业。

（二）提供经济资助。

为使过渡达到提高农业生产力的目的，德国政府投入了大量资金，对东部农业进行经济扶持。

一是农业企业改造投资，主要用于企业技术装备改造。这项资金由政府确定投资方向，以贴息贷款的方式投入企业，贴息资金由联邦政府出60%、州政府出40%。企业贷款由银行根据投资效益审查批准，企业付息率1—2%，政府贴息率5—6%。1994年，仅勃兰登堡州政府就安排此项贴息资金6.8亿马克。

二是农村社会发展投资，主要用于农业社会保险和公共事业支出，其中社会保险以无偿方式提供，用于养老保险、疾病保险、工伤事故保险和休耕奖励等。1994年政府在这方面开支达71.41亿马克；公共事业支出以贴息贷款方式提供，主要用于土地整治、海岸保护等，1994年政府在这方面开支为29.5亿马克。

三是市场调节投资，主要用于休耕、农机燃油和部分农产品保护性收购等方面的补贴，以无偿方式提供。1994年政府在这方面开支为4.28亿马克。此外，德国政府还采取了许多其他方式的资助措施，如减免1990年前的旧债务42亿马克，减免东部新兴农业企业的部分税收。同时，欧盟在1994—1999年间还将为东部地区投入210亿马克的农村区域发展资金。许多农业企业负责人讲，没有政府的经济扶持，农业向市场经济过渡是不可能的。

（三）建立就业培训和社会保障体系。

为使农民适应向市场经济的过渡，并减

参阅文件

少社会动荡,德国政府一方面抓就业培训,另一方面抓社会保障体系建设。

在农民培训方面,一是职业培训,主要对离岗待业的农民传授新的职业技术技能,为其重新就业打下基础,这类培训一般 1—3 年,由州政府自上而下安排,经费由州政府负担;二是继续教育,主要是在岗的农民参加,以短期进修的方式更新知识,这类培训在政府的组织协调和经济扶持下,由企业或职工技校具体负责。1994 年勃兰登堡州农林食品部就安排了 200 多期这样的培训。

在社会保障体系建设方面,一是实行退休,两德统一后,政府规定年龄在 55 岁以上(德国一般退休年龄为 65 岁)的农民提前退休,领取原工资 70% 的政府养老保险金。二是扶持转业,农民放弃耕地从事其它产业,每人可得 2.5 万马克的补偿,政府还视情况提供贷款,帮助其开辟新的行业。三是失业救济,对失业的农民,政府也给予原工资 50—70% 的失业救济金,以维持最低生活消费水平。据德国方面介绍,联邦政府每年在东部地区用于这方面的开支达 500 亿马克。

三、几点体会

通过考察我们感到,两德统一后,德国在其东部地区实行“全盘私有化”的作法,不适合我国的国情。但德国采取的转向市场经济的一些过渡措施还是值得借鉴的。我们体会较深的有以下几点:

(一)任何时候都不放松对农业的支持与保护。

德国是个经济发达的工业化国家,农业占的比重较小。但德国政府和社会并没因此而降低农业的地位,始终把农业作为立国之本,大力扶持,大力保护。在农业已经很发达的条件下,不是放松农业,而是继续增加对农业的投入,不断改善农业基础设施,保护农业生产能力。在农业体制大转换时,不是简单地把农民推向市场,而是采取一系列保护农民利益的措施,让农民减少市场风险。我国是发展中的农业大国,吃饭穿衣始终是我们的头等

大事,国家应该把加强农业作为一项基本国策,任何时候都不能放松对农业的支持与保护。

(二)多用经济办法调控农业。

德国政府对农业市场经济也实行了宏观调控。但这种宏观调控主要是用经济办法。为保持供需平衡,政府在限产时,辅之以补偿措施,对休耕的,每公顷补偿 600—1000 马克;对免施化肥、农药的,给予生态农业专项补贴;对退耕还林的,20 年内给予耕种时盈利相当的补偿。为保护价格稳定,联邦农林食品部专门设立市场调节署,提前 1 年公布欧盟确定的市场保护价,当农产品供过于求、市场价格下跌时,市场调节署就进行干预性收购和储备;当农产品供不应求、市场价格上涨时,市场调节署就组织抛售。我国农业市场经济,是在农产品供应偏紧的条件下形成和发展的。因此,政府对农业的宏观调控,应该多用经济办法,立足于调动生产者的积极性,农民得到了实惠,农业才能持续发展。

(三)改善乡村基础设施,安置好农村剩余劳动力。

德国政府把加快乡村基础设施建设,发展农村二、三产业,改善农民生活作为东部地区农业向市场经济过渡的重要目标,并希望以此为农民创造更多的就业机会。几年来,政府加大了对乡村基础设施的投资力度,改善交通、改造村镇,同时制定政策引导城市和社会各方面到乡村办厂开店,带动农村二、三产业发展,增加就业机会,促进乡村面貌的改变。我国人口众多,安置农村剩余劳动力是长期困扰我们的难题,解决的出路是发展乡村经济。因此应该把乡村经济发展提到应有的战略高度,只有乡村基础设施改善了,乡镇企业和农村二、三产业发展了,农村剩余劳力才能找到出路。

(四)通过咨询、培训正确指导农民。

德国政府对农民的指导,主要采用咨询与培训的方式。在各级农业部门中都设有咨询机构,负责了解农民的(下转第 36 页)